



## Николай Никольский, Герой Советского Союза

Емельян ЛУКИН

Обычно, когда речь заходит о кашинцах – Героях Советского Союза, сразу вспоминают мичмана Сергея Николаевича Васильева, лётчика Петра Георгиевича Сгибнева, Ивана Николаевича Симакова, артиллериста Алексея Николаевича Шаркова, командира стрелкового полка Демьяна Васильевича Кузова, танкиста Ивана Арсеньевича Самойлова, командира гвардейской мотострелковой бригады Петра Михайловича Беляева, командира мотопонтонного мостового батальона Ивана Васильевича Петрова, прославленного командарма Ивана Михайловича Чистякова. С Кашинем были также связаны дважды Герой Советского Союза прославленный лётчик Николай Васильевич Челноков, Герои Советского Союза бронейщик Анатолий Ефимович Угловский, кавалерист и полковой разведчик Павел Иванович Сидоров. Эти имена, как принято говорить, у всех на слуху. Но мне хочется рассказать о человеке, про которого кашинцы не так хорошо знают, хотя он трудился в Кашинском районе, а за подвиги в годы Великой Отечественной войны заслужил звание Героя Советского Союза. Это Николай Сергеевич Никольский (на снимке).



Он родился в 1913 году в городе Серпухове. После окончания Лебединского зоологического техникума работал в совхозах Саратовской и Калининской (ныне Тверской) областей. В конце 1930-х годов приехал в Кашинский район, в совхоз «Красный Октябрь». Он зарекомендовал себя грамотным специалистом, проявил организаторские способности и был направлен в высшую школу партийных организаторов при ЦК ВКП(б), затем на курсы при Военно-политической академии.

В сентябре 1941 года Никольский был призван в действующую армию и назначен комиссаром 75-й морской стрелковой бригады. В декабре она была реорганизована в 27-ю гвардейскую бригаду и участвовала в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой.

Николаю Сергеевичу довелось участвовать в боях по окружению Демянского выступа, в обороне и освобождении Сталинграда, в сражениях за Полтаву, Днепропетровск, Ковель, в Висло-Одерской операции, в штурме Берлина.

С мая 1943 года по февраль 1944-го он служил заместителем командира по политчасти, начальником политотдела 39-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й гвардейской армии Третьего Украинского фронта. Он обладал даром убеждать и воодушевлять солдат и офицеров, поднимать боевой дух. Это было немало важно, ведь люди уставали от боёв, от тяжёлых переходов, от того, что смерть постоянно ходила рядом. У каждого были свои счёты с войной: у кого-то погибли родные, кто-то потерял лучших друзей, кто-то давно не получал вестей из дома... Николай Сергеевич следил за тем, чтобы в дивизии была налажена политическая работа, и сам был открыт людям, беседовал с ними, поднимал настроение, просто и доходчиво разъяснял обстановку и задачи, поставленные перед дивизией и её подразделениями. Такие беседы не проходили бесследно, они помогали людям преодолевать, казалось бы, непреодолимое.

Дивизия принимала участие в форсировании Днепра, в освобождении Днепропетровска, других городов, сёл и посёлков Украины. Многие бойцы и командиры проявляли чудеса мужества и отваги, и гвардии полковник Никольский был для них примером. При форсировании Днепра, переправившись через реку, он возглавил закрепившиеся на плацдарме подразделения. Поднял бойцов в атаку, что позволило значительно расширить плацдарм и продолжить наступление частей Красной Армии. 14 февраля 1944 года Никольский руководил операцией по освобождению стратегически важного железнодорожного узла Апостолово, был тяжело ранен и контужен. По излечении вернулся в строй, войну закончил в Берлине.

Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 22 февраля 1944 года. Он кавалер ордена Ленина, трёх орденов Красного Знамени, ордена Красной Звезды, двух орденов Отечественной войны I степени. После войны он возглавлял политотдел дважды Краснознаменного военно-политического училища в Ленинграде; окончил Ленинградский государственный университет и Военную академию Генштаба. С 1962 года, выйдя в запас, жил в Москве, заведовал военной редакцией Большой Советской Энциклопедии, был заместителем главного редактора журнала «Военные знания». Николай Сергеевич – член Союза писателей СССР и России, автор более 10 книг – документальных повестей и очерков о войне. Он поддерживал связи с Кашинем, его статьи печатались в районной газете. Скончался он 12 апреля 2001 года, похоронен в Москве.

Кашинцам нужно знать его имя!

## История семьи в истории Отечества

### Имя – это тоже память

Милага УЛЬЯНОВА,  
ученица средней школы №5

Однажды я спросила свою бабушку, почему её называли Ниной. И она рассказала мне такую историю:

Давно, еще до войны, жила в Погорельском районе Калининской области в деревне со смешным названием Тупицыно семья – мама, Елена Ивановна Жильцова, и её дети Нина, Павел и Николай. Жили хоть и небогато, но дружно. Был в семье ещё один сын, тоже Николай. Он жил в другом месте. Дети ходили в школу, помогали матери по хозяйству.

Но вот началась война, напал на нашу страну проклятый фашист. Старший из братьев ушёл на фронт. Осенью 1941 года в деревне Тупицыно появились немцы. Они вели себя как хозяева: забирали скот, грабили дома, угоняли молодёжь и женщин с детьми в Германию.

Вскоре началось наступление советских войск под Москвой. Был освобождён наш областной центр, город Калинин, части Красной Армии гнали захватчиков с нашей земли. Выгнали фашистов и из деревни, где жила семья Жильцовых. Это были войска 20-й армии. Посоветовавшись с мамой, Нина вступила добровольцем в одну из частей. Ей было 17 лет.

Войска шли дальше на запад. От Нины приходили письма родным. Она писала, что учится на медсестру, что хочет быть полезной Родине в трудное время. Очень беспокоилась о маме, о братьях, ведь тогда, после немцев, в деревнях была разруха и жилось очень голодно. Да ещё в полях и лесах осталось много мин и снарядов, от которых калечились и гибли любопытные мальчишки.

Весной 1942 года письма от Нины перестали приходить. А в апреле пришла «похоронка» на старшего сына Николая. Он «... в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив мужество и героизм, был убит». Тяжкое горе обрушилось на семью. Каково было потерять сразу двоих детей!

### ... А братик просил: «Дайте хлеба!»

Никита КАЛЪЯНОВ,  
ученик средней школы  
имени М.И. Калинина

Когда началась Великая Отечественная война, моей прабабушке, Валентине Сергеевне Ивановой, исполнилось шесть лет.

Их семья жила в Ленинграде. Отец ушёл на фронт, а маму с четырьмя детьми эвакуировали в Архангельскую область. Жилось им очень трудно.

Старшему брату прабабушки по возрасту уже полагалось учиться, но в школу он не ходил, потому что там было очень холодно, не было света.

Прабабушка вспоминает, что им постоянно хотелось есть. Мама получала хлебный паёк на детей, но слишком маленький. Когда она его приносила и



Нина Жильцова со своими деревенскими друзьями.  
Довоенный снимок

Шло время, закончилась война. Младшие дети, Павел и Николай выросли. А Елена Ивановна все ждала с фронта свою доченьку. Она писала в архивы. Ей отвечали, что её дочь, Нина Васильевна Жильцова, пропала без вести в ноябре 1942 года. Но мать продолжала верить, что дочка жива: кто-то из деревенских сказал ей, что видел Ниночку в лагере военнопленных!

Вскоре Павел женился, в семье родилась девочка. Тогда Елена Ивановна и попросила назвать свою внучку Ниночкой, в память об ушедшей на фронт дочери Нине. Вот почему у моей бабушки такое имя.

Прошло много лет. Поиск сведений о пропавших без вести солдатах Великой Отечественной войны стал более открытым и доступным. И теперь уже моя бабушка, Нина Павловна Колесникова, начала поиски своей пропавшей на фронте юной тети.

Бабушке был известен адрес её полевой почты. Поиск длился много лет. Бабушка изучила все передвижения 20-й армии в период с декабря 1941 года по декабрь 1942-го. И вот в книге Евгения Федорова «Правда о военном Ржеве. Документы и факты» в главе, где рассказывается о событиях военных лет в Сычевке Смоленской области, нашла буквально две строчки: «В Сычевке были расстреляны десантированные

разведчики: Полозков Василий Григорьевич, 1926 года рождения, проживавший в г. Сычевке, ул. Бычкова, д. 43, Жильцова Нина Васильевна, 1924 года рождения, уроженка д. Безумово, жительница д. Тупицыно, и радистка Роженец Надежда, 1922 года, проживавшая в г. Москва-66, Б. Демидовский переулок, дом 18, кв. 7.»

К сожалению, писателя Евгения Федорова уже нет в живых. Книга ведь была напечатана давно! Никаких подробностей больше пока бабушке не удалось найти. Но и эти скупые строчки очень дороги всей нашей семье.

А семья у нас большая, и я знаю, что мои родные были в рядах защитников Родины, приближали Победу. Александр Николаевич Епифанов ушёл на фронт в самом начале войны, пропал без вести в 1941 году. Георгий Николаевич Епифанов, верный приказу, сражался с фашистами, а когда вернулся с фронта, жил и работал в Кашине.

У нас сохранились все письма Нины Жильцовой с фронта, есть две довоенные фотографии, одну из них я добавила к этой заметке.

9 мая мы с бабушкой, с портретами наших родных, идём вместе с другими кашинцами в праздничном шествии. И наши родные, давно покинувшие нас, остаются в строю Бессмертного полка.

### Спасибо, Солдат!

Серафим ВАКАРЧУК,  
ученик средней школы №1

Ты помнишь, солдат,  
То время лихое,  
Когда вся страна  
Лишилась покоя?  
Ты думал о детях,  
Любимой семье,  
Ушёл на рассвете  
По тёплой земле  
Туда, где мрак,  
Туда, где ад,  
Где подлый враг,  
Жестокий взгляд.  
Ты видел смерть,  
Но сражался за жизнь.  
Спасибо, Солдат,  
Ты врага победил!  
Ты спас нашу землю,  
Свободу ты спас.  
Прими поздравление  
С Победой, от нас.  
Поклон тебе низкий  
До самой земли  
От нас, от мальчишек,  
Которых спасли!

разрезала на всех, то каждому доставался совсем крохотный кусочек.

Правда, старший брат бегал на военный аэродром и приносил оттуда пустые банки из-под тушёнки. В них наливали горячую воду, крошили туда хлеб и ели. Этот «суп» составлял их еду на целый день.

Вскоре младший братик от голода заболел и умер. Он совсем обессилел и когда умирал, то протягивал руки и только просил тихонько: «Дайте хлеба!» А хлеба не было.

Обо всем этом прабабушке вспоминать очень тяжело. После войны вернулся отец. На фронте он получил ранение и поэтому прожил недолго.

Вот такие воспоминания моей прабабушки о военном детстве.